鏟除電詐犯罪符合各國人民的共同期待

在中國和東南亞多國政府的通力合 作之下,盤踞在緬泰邊境妙瓦底地區的 電詐窩點被徹底鏟除進入倒計時。堅決 打擊網賭電詐犯罪,是落實「以人民為 中心」理念的切實體現,也是維護地區 國家共同利益的必然選擇,符合各國人 民的共同期待。

內地演員王星在今年初被拐騙綁架 至妙瓦底電詐園區,引起社會廣泛關 注。電詐犯罪集團無惡不作,涉及綁 架、傷害、割賣人體器官乃至殺人等駭 人聽聞的惡行,本報曾指出這不是一般 的詐騙犯罪,而是帶有新型恐怖活動的 特徵,嚴重危害包括中國在內各國人民 的生命財產安全,嚴重擾亂地區國家之 間的正常交往合作,鏟除這一毒瘤是各 國人民的殷切期望。

王星事件促成中國與東南亞國家通 力合作聯手執法,宣告了電詐窩點的末 日即將到來。1月初,涉及王星案的12 名境內外犯罪嫌疑人被抓捕;1月21 日,中、緬、泰三國官員就合作鏟除電 詐窩點達成積極共識;1月22日,中國 外交部約見泰國、緬甸駐華大使,就共 同打擊電詐犯罪表達關切;1月27日, 中國公安部官員率團赴泰國,遠程檢查 妙瓦底電詐窩點,並與泰國警方就跨國

對妙瓦底地區實施斷電、斷網和斷油 同日,國家主席習近平會見來訪的泰國 總理佩通坦, 高度肯定泰方採取了有力 行動。2月7日,緬甸政府表示正加強調 杳和嚴厲打擊電詐網賭,同日有61名受

緬甸妙瓦底地區淪為臭名昭著的犯 罪樂園,電詐園區多達數百個,每年約 有10萬人從事電詐犯罪活動,這與當地 複雜的地理環境以及軍閥割據有關,執 法難度不少。然而,事關大量中國人的 生命和財產安全,事關社會和諧,事關 中國與東南亞國家的共同利益,中方義 無反顧,全力以赴,雷厲風行。短短一 個月,在中方和相關國家攜手合作之 下,已形成強大的打擊聲勢。

「以人民為中心」,這是中共的執 政宗旨,說得出,做得到!曾幾何時, 緬北電詐園區十分猖狂,中方和緬方聯 手,犁庭掃穴,四大犯罪家族覆滅。十 多年前,湄公河發生匪幫殺害中國船員 血腥事件,中方果斷行動,一衆殺人兇 手被捕伏法。中方還與相關國家形成瀾 滄江—湄公河綜合執法安全中心,就打 擊跨境犯罪展開交流合作,保障人員安

香港是電詐的主要受害地區之一, 港人因電詐而蒙受巨額經濟損失,也有 一些港人身陷電詐園區。特區政府高度 重視,在中央協助之下,曾派出工作組 到泰國營救,大部分受害港人得以安全 返港。特區警方和金融監管機構密切合 作,不斷完善打擊電詐機制,亦破獲了 一些在本港活動的犯罪窩點,有力保障 港人的利益。

不管中國人走到哪裏,祖國都是最 強大的依靠。隨着國家日益發展,執法 投射力也在不斷增強, 對國人的保護日 益周全。今次中國與東南亞國家聯手打 擊妙瓦底犯罪窩點,不僅保障中國人的 生命和財產安全,也保障世界各國特別 是東南亞國家人民的安全福祉,受到各 國的高度讚賞和支持。中國是負責任大 國,是地區的建設性力量,亦因此得到

徹底鏟除妙瓦底電詐窩點將產生強 大震懾效果。但另一方面,世界並不太 平,打擊各種犯罪永遠在路上。社會各 界期待特區政府以今次打擊電詐犯罪活 動為契機,在進一步完善執法機制的同 時,加強與東南亞國家在執法領域的合 作,為深化香港與相關國家的經貿關係 草定更堅實的基礎。

井水集

提升「香港速度」

全長23公里的北都公路貫穿北 部都會區內多個發展區,落成後 將大幅提升新界北部的道路網。 在特區政府努力之下,北都公路 的建設成為提速、提效、提質的 又一個示範。

特區政府優先推展北都公路 新田段,通過精簡程序,將環境 評估由過往的24個月減至15個月, 縮短了9個月。加上部分工程同時 進行,令新田段的規劃工作需時 由原本38個月,縮減至25個月。

政府建議在道路勘查研究階 段引入無人機等科技,減少了顧 問合約回標價,加上將部分隧道 路段改為道路或高架橋,全條道 路的勘查工作一併進行,有關預 算由原先估計的11.3億元減至6.8億 元,下調幅度多達四成。

精簡程序和引入新科技,是 提升建設效率、展現香港速度的 重要途徑。但香港不能因此而停 步,正如有立法會議員指出,鄰 近新田的河套區規劃至2035年,北 都公路新田段最快要到2036年才能 通車,明顯滯後。其實,一條並 不算很長的北都公路,需要10年以

上的建設時間,這不僅與公衆的 期望有一定落差,相比大灣區內 地城市基建高效率,可以說相形

北都是香港有史以來最龐大 的建設計劃,關乎香港的未來, 香港將因此形成「南金融|「北 創科 | 、雙輪驅動的發展新格 局,困擾香港已久的房屋\教育 等老大難問題有望得到緩解。社 會各界殷切期待加快北都建設進 度,早日發揮效益,相信特區政 府早已聆聽到民意的呼喚。

一年之際在於春。近來內地 各地方紛紛召開「兩會」,提出 新發展規劃。廣東省亦在蛇年新 春召開高質量發展大會,公布一 系列雄心勃勃的發展規劃,包括 以年度1萬億元的投資規模,建設 1500個大型建設項目,打造人工智 能和機器人兩大支柱產業。

內地高質量發展呈現千帆並 舉的局面,為香港帶來莫大鼓舞 和支持,同時也是鞭策和激勵 香港有必要進一步解放思想,深 化改革、深挖潛力, 積極有為,

聯手泰緬等國 已拘7萬疑犯

內地嚴打電許 半年救200人回國



近年中國內地打擊跨境電信 網絡詐騙犯罪力度持續加大,越 來越多受害者成功獲救。本月6

日,中國駐清邁總領館發布消息稱,有61名緬甸 妙瓦底電騙園區受害者被解救,其中包括39名中 國人。而上月瀾湄執法合作中心在雲南省昆明市 召開的「海鷗 | 聯合行動總結會上透露,經初步 統計,在2024年8月至12月行動期間,各方總共 破獲以電騙案件為主的各類案件160餘宗,逮捕 犯罪嫌疑人7萬多名,解救受害人160多名

在上月舉行的全國打擊治理電信網絡詐騙工 作視頻會議上,中共中央書記處書記、國務委員 王小洪提出,要以更大的決心和力度,推動打擊 治理電信網絡詐騙工作向縱深發展。

大公報記者 趙一存北京報道



61人獲救 ▲61名緬甸妙瓦底電詐園區受害者被解救,其中包括39名中國人。

近年來,電詐犯罪團夥以緬甸、柬埔寨等東 南亞地區作為「大本營」,尤其是政治不穩定, 且華人較多的緬北地區成為犯罪團夥的重要轉移 地。泰國則因同緬甸、柬埔寨接壤,成為電詐犯 罪活動的「中轉站」。在今年1月初中國演員王 星遭騙至緬甸妙瓦底之後,中國、泰國和緬甸等 國在過去一個月內就合作剷除妙瓦底電詐窩點達

近日妙瓦底救出61人

成共識,並採取了一系列聯合行動。

1月26日,公安部通報,經公安部工作組和 中國駐泰使館全力工作,在泰國執法部門協助 下,相關涉跨境電詐案件的重要犯罪嫌疑人顏某 磊(網名「顏十六」)到案並於1月25日晚回 國。經工作,王某、孫某強、楊某琪、吳某琪、 林某玲、許某寧等人已獲救脫困、安全回國。2 月6日,來自內地官媒的消息表示,61名緬甸妙 瓦底電詐園區受害者被解救,緬甸方面已在泰緬 邊境將這些人員移交給泰國當局。此次被解救的

人員中包括39名中國人、13名印度人、1名哈薩 克斯坦人、5名印尼人、1名埃塞俄比亞人、1名 巴基斯坦人和1名馬來西亞人。

事實上,中國一直採取強力措施打擊跨境電 詐犯罪,對於重要犯罪分子還發出「紅色通緝 令 | 。近日,有境外媒體報道,今年春節期間, 祖籍中國福建、被稱為電詐「祖師爺」的王水明 因涉嫌洗錢和組織非法賭博於歐洲國家黑山入境 時,被當地警方逮捕。報道稱,王水明持有瓦努 阿圖護照,在入境時被中國警方發出的「紅色通 緝令|鎖定。黑山警方根據國際刑警數據庫確認 其犯罪背景,並將其逮捕。

電詐「祖師爺 |歐洲落網

據介紹,王水明自從2023年6月在新加坡刑 滿獲釋後,先被遣送至日本,而今再次在歐洲落 網,意味着他已無法繼續躲避全球範圍內對他的 追捕。黑山警方證實,王水明將面臨組織非法網 絡賭博的指控。下一步,他或將被遣送回中國接

受嚴厲的懲罰。

公安部早前通報稱,自2023年7月以來,針 對緬北涉華電信網絡詐騙犯罪,公安部部署推進 邊境警務執法合作開展了一系列行動。截至2024 年底,已累計抓獲中國籍涉詐犯罪嫌疑人5.3萬多 名,徹底摧毀臭名昭著的緬北果敢「四大家族」犯 罪集團,鄰近中國邊境的緬北地區規模化電詐園 區被全部剷除,專項工作取得階段性重大戰果, 帶動全國電信網絡詐騙立案數和損失大幅下降。

可以預見,中國公安機關將持續加大力度打 擊跨境電詐。在今年1月24日舉行的全國打擊治 理電信網絡詐騙工作視頻會議上,中共中央書記 處書記、國務委員王小洪就提出,要推動打擊治 理工作向縱深發展,堅決遏制電信網絡詐騙犯罪 高發勢頭。加強情報研判,強化精準打擊,加大 通訊領域監管力度,狠抓電話卡源頭治理,採取 有效措施攔截涉詐電話和信息。強化「資金鏈」 治理,有效阻斷涉詐資金轉移通道。同時,還要 加強互聯網企業監管,深化國際執法合作。

近期營救電詐內地受害者情況

1月5日,王星女友「嘉嘉| 發文,稱王星赴泰國拍戲,於北 京時間1月3日中午12時許在泰緬 邊境失聯。6日,中國駐泰大使館 表示,已接到求助電話,後續持 續跟進案件進展。同日,上海警



方正式立案。6日晚,泰國電視台消息稱已找到王 星。7日,泰國媒體稱,在湄索邊境附近發現王 星,省警察第6區正等待接回王星。當日晚,中國 駐清邁總領館表示,達府移民局已接到王星。同 日,嘉嘉和王星見面。10日晚,王星登機回國

1月8日,中國內地男模特表姐牟女士在社交 平台求助,稱楊澤琪於2024年12月20日在泰緬邊 境失聯,與演員王星失聯經歷相似。北京時間1月 10日凌晨,楊澤琪父親楊海濤趕到泰國,在各方 幫助下,1月17日,中國公安部發布信息,被騙到 泰緬邊境後失聯的楊澤琪等人已獲救脫困、安全

1月8日,網友「小琦愛吃火鍋」在社交媒體 求助稱,2024年12月27日,自己兩位好友許好 寧、林美玲從內地前往泰國後, 遭強行拖上車後 被帶到緬甸妙瓦底大象園區附近。9日,中國駐緬 甸大使館工作人員稱接到兩位女孩親友求助,正 跟進此事。10日,當事人親屬告訴紅星新聞,二 人已脫險回國。

大公報記者趙一存整理

近期中泰緬聯手打擊電詐行動

公安部發布防範網絡詐騙提示,並表示公安 部已立即部署各地公安機關全面梳理中國公民在 境外失聯、被困情況,全力開展偵查調查工作, 同時在外交部門和中國駐外使領館支持協助下, 全力協調解救被困人員

15

B

月

17

B

月

B

2月

7

公安部公布中國演員王星被騙至泰緬邊境細 節。公安機關在全力查找解救失聯、被困人員的 同時,同步推進案件偵查調查工作。中泰警方已 聯手抓獲12名境內外犯罪嫌疑人,相關案件偵辦 及其他犯罪嫌疑人緝捕工作正在進行中。

瀾滄江一湄公河綜合執法安全合作中心在雲 南昆明召開瀾湄執法安全合作高官會。會議期 間,中、緬、泰三國與會高官召開專門會議,就 合作剷除緬甸妙瓦底電詐窩點交換意見,研商對 策,達成積極共識。

中國外交部發言人林劍主持例行記者會時表 示,中國正同泰緬等周邊國家積極合作,共同剷 除網賭電詐毒瘤。

大公報記者趙一存整理

近期港人獲救個案

- 1名去年上半年被賣豬仔並禁錮在妙瓦底的女港人 (31歲),家屬未付贖金下,2月2日獲救返泰國, 4日下午由保安局專責組陪同下搭機返回香港。
- 1名去年10月被賣豬仔並禁錮在妙瓦底的男港人 (29歲),家屬未有付贖金下,1月19日獲救返泰 國,同月27日深夜,在保安局專責組陪同下,搭機 返回香港,與家人團聚過春節。
- 1名去年10月被賣豬仔禁 錮在妙瓦底的男港人(25 歲),在1月16日上午帶 着纍纍傷痕,在專責組陪 同下搭機返回香港



大公報記者盛德文整理

仍有9名港人被禁錮東南亞待救

繼續

公報指出,執法部門自2023年至 2025年1月,共接獲28宗涉及港

人在東南亞國家被禁錮無法離開當地的求助 個案,當中19人已回港。餘下9人,當中8人 在緬甸,1人在柬埔寨,專責小組會積極跟 進,為求助人及其家屬提供適切意見和可行 協助,努力令其他被禁錮港人平安回港。

專組與泰國建立直接聯繫

繼保安局副局長於上月率領來自保安局、 警務處和入境處組成的專責小組成員,前往曼 谷與泰國當局會面後,專責小組與泰國相關部

香港特區保安局昨晚回覆大門已建立直接聯繫,加強日後溝通及情報交 換,相信能更有效地跟進求助個案。

入境處亦會繼續與外交部駐港特派員公 署及中國駐當地使領館保持緊密聯繫,積極 跟進相關求助個案。視乎個別個案情況及需 要,專責小組亦會派員前往當地,協助被困 港人盡快返回香港。

保安局表示,會繼續加強與泰國當局的 溝通及交換情報,盡一切努力令其他被禁錮 港人平安回港。由於涉及整體協助營救相關 人士的計劃部署,部分亦牽涉警方或軍方行 動,有關行動細節不便透露。

大公報記者 盛德文

責任編輯:呂俊明 美術編輯:譚志賢